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PRESIDENZA DEL PRESIDENTE
ANDREA ROMANO

La seduta comincia alle 15.

Sulla pubblicità dei lavori.

PRESIDENTE. Avverto che la pubblicità
dei lavori della seduta odierna sarà assicu-
rata anche mediante l’attivazione degli im-
pianti audiovisivi a circuito chiuso e la
trasmissione streaming sulla web-tv della
Camera dei deputati. Come convenuto, i
deputati componenti della Commissione pos-
sono partecipare all’odierna seduta anche
in videoconferenza.

Audizione del dottor Alfred Komin, geo-
logo.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca
l’audizione del dottor Alfred Komin, geo-
logo, autore di un lavoro basato su imma-
gini satellitari relativo al posizionamento
della nave Agip Abruzzo. La Commissione
ha acquisito la relazione del 2020 del dot-
tor Komin basata sulla possibilità di uti-
lizzare – dal 2018 in avanti, dopo la pub-
blicazione da parte del Servizio geologico
statunitense – le immagini satellitari co-
siddette Landsat, utili a verificare la posi-
zione della petroliera Agip Abruzzo nella
rada di Livorno. Questi materiali si sono
resi disponibili dopo la fine dei lavori della
precedente Commissione d’inchiesta del Se-
nato, quindi sono particolarmente interes-
santi.

L’audizione si svolge in forma libera e di
essa sarà redatto e pubblicato un resoconto
stenografico. Avverto che, considerate le
modalità dello svolgimento della seduta,
qualora l’audito dovesse ritenere che taluni

argomenti sui quali intende riferire richie-
dano di essere assoggettati a un regime di
segretezza, la Commissione valuterà le mo-
dalità più opportune per consentirgli di
farlo.

Ringrazio nuovamente il dottor Komin
per il tempo che ci ha dedicato e per la sua
presenza qui oggi e gli cedo la parola per la
sua introduzione, dopo la quale i commis-
sari saranno liberi di porre qualunque do-
manda. Grazie.

ALFRED KOMIN, geologo. Grazie a lei e
buon pomeriggio a tutti. Mi presento bre-
vemente. Come ha detto il presidente, sono
un geologo, ho ventisette anni di esperienza
lavorativa, dei quali sedici all’interno di
due multinazionali di ingegneria e consu-
lenza che sono tra le più grandi società di
consulenza oggi in questo ambito. Ultima-
mente, invece, ho una mia attività profes-
sionale. Nell’ambito della mia attività pro-
fessionale e lavorativa ho avuto spesso e ho
tuttora a che fare con immagini telerilevate
di varia natura, sia satellitari sia anche di
altro genere.

Nel 2020 ho voluto fare una verifica
sulla possibilità di individuare questo og-
getto che poi è stato definito come attri-
buibile alla sagoma della petroliera e ho
voluto vedere se tramite le immagini Landsat
questo fosse possibile. L’ho fatto e ho reso
disponibile la relazione che poi è stata
acquisita.

Oggi sono qui a riferire su questo argo-
mento. Ho preparato a marzo di que-
st’anno un piccolo addendum inerente alla
precisione del posizionamento. Questo ad-
dendum, che oggi consegnerò e lascerò agli
atti, non sconvolge le conclusioni della prima
relazione, è soltanto un approfondimento.

Ho preparato per voi una piccola pre-
sentazione molto breve (dura pochi mi-
nuti), che serve a rinfrescare un po' la
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memoria sul tema e poi lascio lo spazio per
tutte le domande che riterrete opportuno
pormi.

Nel 2020 è stata predisposta la relazione
« Rilevamento della posizione della petro-
liera Agip Abruzzo tramite immagini satel-
litari in campo ottico nella rada di Livorno
nel periodo aprile-ottobre 1991 » e già con
quella relazione si era potuto dimostrare il
posizionamento della nave nelle date com-
prese tra il 24 aprile e il 10 ottobre 1991.
Quest’anno poi ho condotto l’approfondi-
mento di cui vi parlavo prima, « Addendum
su metodologia utilizzata e precisione del
posizionamento », che è l’oggetto dell’o-
dierna presentazione. Le conclusioni riman-
gono sostanzialmente invariate.

I documenti di base di entrambe le
relazioni sono rappresentati fondamental-
mente dalle immagini del satellite Landsat
5. L’archivio delle immagini Landsat è ge-
stito oggi dall’USGS (United States Geolo-
gical Survey), che è il servizio geologico
degli Stati Uniti. Questo ufficio nel 2008 ha
iniziato a rendere disponibili alcune delle
immagini Landsat, tuttavia è solo nel pe-
riodo 2016-2018 che USGS ha riprocessato
e organizzato l’archivio in modo da garan-
tire una qualità dei dati coerente e adatta
a un’analisi spazio-temporale delle imma-
gini. Il processo di riorganizzazione è ter-
minato nel maggio del 2018 e i dati di
questa collezione, che è stata chiamata
Collection 1 Level 1, sono stati rilasciati al
pubblico. Troverete poi l’indicazione del
sito Internet. Sono dati aperti e disponibili
a tutti e chiunque può guardarli e scaricarli
senza difficoltà; sono proprio open.

Le date significative per questa gestione
dell’archivio USGS sono le seguenti: nel
2008 è iniziato il rilascio di immagini, però
non ancora ottimizzate; dal 2016 al 2018 i
dati sono stati riprocessati e riorganizzati,
cioè ricalibrati dal punto di vista sia radio-
metrico sia geometrico; e dal maggio del
2018 c’è il rilascio delle immagini che sono
fruibili soprattutto dal punto di vista della
georeferenziazione, cioè del loro posiziona-
mento.

Lo scopo della relazione di addendum
che ho presentato quest’anno è fornire un
approfondimento sulla metodologia utiliz-

zata nella redazione della prima relazione
tecnica e confermare, tramite ulteriore pro-
ve/valutazioni, il posizionamento della nave,
soprattutto in relazione alla cosiddetta area
di divieto di ancoraggio e pesca, che era
riportata nella cartografia nautica ufficiale
al tempo.

Gli elementi essenziali sono le immagini
satellitari del Landsat 5 e la cartografia
nautica. Abbiamo utilizzato sia la carta
n. 4, alla scala 1:100.000, sia la carta n. 120,
alla scala 1:30.000; quest’ultima è quella
che viene riportata nella cartografia, per-
ché è oggettivamente più dettagliata.

Un piccolo ricordo di cos’è il pro-
gramma Landsat, giusto per inquadrare il
tema. Il Landsat è una serie di satelliti per
telerilevamento terrestre. L’attività è ini-
ziata dal 1972 e lo scopo era studiare
l’ambiente, le risorse e i cambiamenti na-
turali e anche artificiali avvenuti sulla su-
perficie terrestre. La messa in orbita di
questi satelliti ha iniziato l’era dell’osser-
vazione della terra per motivi non militari.
È un programma scientifico. Vedete nella
slide la sequenza temporale dei vari satel-
liti. Il Landsat 5 è quello che ci interessa. In
realtà c’era anche il Landsat 4, però non ci
sono immagini fruibili direttamente nel pe-
riodo di interesse, quindi sostanzialmente
ci interessano quelle del Landsat 5. Ac-
canto al Landsat 6 c’è solo un trattino,
perché è fallito il lancio. Gli altri non ci
interessano.

Le caratteristiche del Landsat 5, breve-
mente: è stato lanciato il 1° marzo 1984 ed
è rimasto attivo tantissimo, ben oltre quelle
quello che era stato programmato, arri-
vando fino al giugno del 2013. Aveva diversi
sensori; quello che ci interessa è il TM
(thematic mapper). Il satellite aveva un’or-
bita solare sincrona, quasi polare, a 705
chilometri di altezza, con un periodo di
circa 99 minuti. Questo vuol dire che in un
giorno faceva circa 14,5 orbite. Il ciclo di
rivisitazione, che vuol dire ogni quanto
tempo il satellite ripassa sullo stesso punto
della terra, era di circa ogni 16 giorni; ciò
significa che purtroppo la copertura è di-
scontinua. Per questo motivo abbiamo date
quantizzate; purtroppo non abbiamo la data
della sera del sinistro, ma la prima che
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abbiamo è quella del 24 aprile. Nella ta-
bella sono indicati dati tecnici sulle bande
spettrali che il sensore rileva. Ogni stri-
sciata, come dimensione, era larga circa
180 chilometri e copriva una superficie di
33 mila chilometri quadrati. Abbiamo una
risoluzione geometrica a 30 metri per tutte
le bande, esclusa la 6, che era meno defi-
nita. Come vi ho anticipato, le immagini
sono tutte calibrate radiometricamente e
ortorettificate attraverso dei punti di con-
trollo a terra. Il formato delle immagini è
un GeoTIFF e il datum è WGS84 – UTM
Zone 32. Il formato GeoTIFF è un formato
di file fornito da USGS già georeferenziato
che non ha bisogno di alcuna manipola-
zione ed è già pronto all’uso. L’accuratezza
di questa georeferenziazione in via di mas-
sima è inferiore a 12 metri, espressa come
errore quadratico medio, ma poi vi farò
vedere che in realtà in molti casi è anche
migliore.

Questo che vedete è un esempio di un’im-
magine Landsat; è una di quelle che sono
state utilizzate nella relazione ed è un’im-
magine nella banda 5, che è nell’infrarosso
a short wave, a onde corte, del 24 settembre
1991. Qui abbiamo dei dati sulla proie-
zione, sul datum che, come vi dicevo, è
questo WSG84 – UTM Zone 32, che viene
materializzato nei sistemi informativi geo-
grafici con il codice EPSG (European Pe-
troleum Survey Group) 32632. Questo è
importante memorizzarlo, perché ci ser-
virà più avanti. Nel fotogramma si vedono
la costa della Toscana, l’isola d’Elba e il
promontorio di Piombino, fino ad arrivare
oltre Livorno. Come vedete – in alto ho
riportato la scala – sono 180 chilometri. È
un bel fotogramma. Per poter apprezzare i
dettagli occorre effettuare notevoli ingran-
dimenti. Se uno stampa la foto anche in
formato A3, una nave non la vede, o vede
appena un puntino piccolissimo, mentre, se
opportunamente ingrandita in un sistema
GIS (Geographic Information System), si
vede molto bene, chiaramente con la riso-
luzione dell’immagine del tempo.

Le immagini sono già georeferenziate
all’origine, quindi non è stato necessario
realizzare – né è stato realizzato – alcun
ulteriore intervento sul posizionamento; io

non ho assolutamente alterato o manipo-
lato l’immagine del satellite, che era già
georeferenziata. Invece, la cartografia nau-
tica deve essere georeferenziata, anzitutto
perché era cartacea; quindi è stata scan-
nerizzata e poi georeferenziata all’interno
di questo software GIS, che è un sistema
informativo geografico. Nella fattispecie ho
utilizzato QGIS nella versione 2.18.25. An-
che questo è un programma open che chiun-
que può scaricare, è licenza free ed è anche
intuitivo per quanto riguarda l’utilizzo. Il
punto importante è che la cartografia nau-
tica è stata messa in relazione con le im-
magini Landsat, che sono già georeferen-
ziate, e non viceversa; questo è un punto
chiave.

La prima verifica sul posizionamento è
consistita nell’andare a guardare la qualità
dei famosi ground control point, i punti di
controllo a terra. Per esempio, ritornando
all’immagine che prima vi ho fatto vedere,
lo scostamento medio per i punti di riferi-
mento lungo la direzione x in media è pari
a 3,45 metri e il massimo è circa 8,5 metri,
mentre nella direzione y i valori sono an-
cora più bassi. Quello che vedete ora è un
esempio del file che la stessa USGS rende
disponibile a corredo delle immagini, in cui
sono riportate la posizione in latitudine e
in longitudine dei punti a terra, la preci-
sione e i residui di tale posizionamento.
Quindi, è possibile anche in questo caso
fare l’analisi e chiunque può andare a
verificare la qualità del dato.

Ho effettuato personalmente una se-
conda verifica, che si può fare tramite una
sovrapposizione, cioè un confronto visivo
con un’altra cartografia all’interno del si-
stema geografico. In questo caso ho utiliz-
zato due carte della Regione Toscana che
sono state realizzate molto recentemente,
pochi anni fa, disponibili nel portale car-
tografico della Regione Toscana (chiunque
può acquisirle): l’ortofotocarta a colori alla
scala 1:2.000 e la base topografica a colori
alla scala 1:50.000. Esiste un sistema web
per cui si possono importare tranquilla-
mente all’interno del sistema geografico.
Nella slide successiva vedete la sovrapposi-
zione del Landsat 5 con la carta della
Regione Toscana; è sempre l’esempio del 24
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aprile 1991 e nel cerchio rosso c’è la nave.
Dopo averla opportunamente ingrandita, si
vanno a verificare tutti i punti noti, come,
per esempio, la diga della Vegliaia, il faro
della Meloria, la linea di costa. Si possono
guardare vari punti e si vede che la sovrap-
posizione anche visiva è perfetta. L’imma-
gine georeferenziata dagli americani, quindi,
si sposa perfettamente con la cartografia
tecnica della Regione Toscana che esiste
oggi e che è stata messa a punto da un ente
completamente differente.

Adesso una nota sul posizionamento della
carta nautica. Questa doveva essere messa
in relazione con le immagini, quindi ab-
biamo dovuto georeferenziarla, tenendo pre-
sente che le immagini del Landsat lavorano
in un sistema proiettato, mentre la carto-
grafica nautica è un sistema geografico,
quindi un sistema di coordinate molto di-
verso. Ci sono molte possibilità e modalità
di orientamento della carta nautica, con
diverso grado di precisione. Nella relazione
che ho elaborato nel 2020, avevo utilizzato
per la carta nautica, anche per una que-
stione pratica, lo stesso datum usato da
USGS per le immagini Landsat, ma in co-
ordinate geografiche invece che proiettate.
Questo dava già un buon posizionamento,
che tuttavia dava una leggera traslazione
del triangolo di divieto in direzione Sud-Est
di una quantità paragonabile più o meno
alla larghezza della nave, ovvero una cin-
quantina di metri. Non sarebbe una cosa
grave, ma oggi si può fare di meglio. Inol-
tre, nel frattempo è uscita un’indicazione
dell’Istituto geografico militare: Nota per il
corretto utilizzo dei sistemi geodetici di ri-
ferimento all’interno dei software GIS ag-
giornata a gennaio 2022. Ho quindi modi-
ficato il datum di riferimento: non è più il
4326, ma è il 4265. Vedremo che con questo
la precisione è proprio al metro e nella
conclusione vi farò vedere cosa vuol dire.
Nell’immagine che vedete ora abbiamo so-
vrapposto la foto Landsat del 24 aprile con
la carta nautica, georeferenziata secondo le
indicazioni dell’Istituto geografico militare.

Volendo fare un’altra verifica, se ne può
fare anche una numerica, ovvero un con-
fronto tra le coordinate calcolate dal sof-
tware GIS... Perché in fin dei conti uno

potrebbe dire: « Chi mi assicura che il
software che sto utilizzando sta facendo
tutte le operazioni giuste ? Io sono l’utente
finale, lo utilizzo, ma non ho contezza. So
quali sono le equazioni che stanno dentro,
ma poi il calcolo lo fa il computer. Come
faccio a sapere se sta facendo bene ? ». Si
può fare una verifica utilizzando un altro
strumento di conversione delle coordinate,
sempre messo a disposizione online dall’I-
stituto geografico militare, che si chiama
VOL (Verto on line) e fa la trasformazione
tra vari sistemi di coordinate. Si tratta
semplicemente del confronto tra la coordi-
nata « cliccata », andando proprio con il
mouse su un punto di riferimento del si-
stema GIS – in questo caso lo vedete dai
numeri che hanno qualche virgola e qual-
che decimale, ma ho cercato di stare nel-
l’incrocio del reticolo geografico – e le
coordinate calcolate numericamente dal sof-
tware dell’Istituto geografico militare. Nella
colonna all’estrema destra c’è la differenza
in metri tra un sistema e l’altro, e si può
vedere che la differenza è sempre inferiore
a un metro. Questo ci dà un ulteriore
garanzia che il software GIS, in questo caso
QGIS, sta effettuando una buona riproie-
zione.

In base alle considerazioni espresse nella
relazione addendum di quest’anno, di ulte-
riore affinamento della precisione, le con-
clusioni già riportate nel 2020 non cam-
biano. La nave identificabile come Agip
Abruzzo nelle date comprese tra il 24 aprile
e il 10 ottobre 1991 è risultata sempre
posizionata – cinque volte totalmente e tre
volte parzialmente – all’interno dell’area di
divieto di ancoraggio e pesca definita all’e-
poca del sinistro. L’unica differenza, come
vi ho fatto vedere, tra la verifica del 2020 e
questa del 2022 è che, in base all’utilizzo
del datum differente per la georeferenzia-
zione della carta nautica, nella relazione
del 2020 c’era un leggero scostamento e
spostamento dell’area di divieto verso Sud-
Est, di circa 50 metri.

Nella slide successiva possiamo vedere
esattamente il posizionamento della nave.
Rispetto alla relazione precedente ho ri-
portato anche la sagoma, la larghezza della
nave. Mentre nella relazione originale del
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2020 c’era solo il tratto arancione centrale,
qui si vede anche la larghezza. Il trattino
viola sulla sinistra, a forma di T, è il posi-
zionamento corretto fatto quest’anno con
la massima precisione, mentre la linea rossa
che si vede appena sulla destra, che inter-
seca il numero 4 del 47 che indica la quota
del fondale, era il posizionamento prece-
dente. Come vedete, nella sostanza cambia
ben poco; in alcune occasioni, come il 6
luglio, il 24 aprile o il 22 luglio, cambia
semplicemente la percentuale di nave den-
tro o fuori, ma nella sostanza cambia ve-
ramente poco.

Con questo direi di aver concluso. Vi
lascio il materiale: la prima relazione già
l’avete, la seconda è l’addendum di cui vi ho
parlato oggi. Vi lascio anche questa presen-
tazione e tutti i riferimenti che vorrete per
eventuali approfondimenti, domande o chia-
rimenti. Grazie, sono a vostra disposizione
per eventuali domande.

PRESIDENTE. Grazie davvero, dottor
Komin. A mio parere è stata una relazione
molto esaustiva e precisa. Avendoci lasciato
la relazione, potremo successivamente la-
vorarci.

Non so se i colleghi, sia quelli presenti
sia quelli collegati da remoto, vogliano fare
domande al dottor Komin o abbiano ri-
chieste di approfondimento. Intanto comin-
cerei io con una domanda: era possibile
effettuare queste osservazioni anche nel
1991 o nel 2009-2010 ?

ALFRED KOMIN, geologo. Nel 1991 pre-
sumo di no. Le immagini sono state acqui-
site nel 1991, però non erano ancora gestite
da USGS; credo che fossero gestite ancora
dalla NASA (National aeronautic and space
administration). Poi ci sono degli accordi.
Tutta la storia di come USGS, che è il
servizio geologico degli Stati Uniti, è arri-
vato a gestire le immagini satellitari... Ri-
cordo che sono immagini a scopo scienti-
fico e il programma non era certo per il
monitoraggio delle navi, per cui esistono
altri satelliti e altri metodi. È un pro-
gramma nato per altri scopi, però inciden-
talmente sono rimasti tracciati anche que-
sti oggetti. Quindi, nel 1991 sicuramente

no, perché, come abbiamo visto, è solo dal
2008 che USGS ha iniziato a rendere pub-
bliche alcune immagini. Tuttavia, quelle
immagini all’inizio non erano così raffi-
nate, quindi sono state tutte riprocessate e
riorganizzate anche dal punto di vista ra-
diometrico, perché anche nell’elaborazione
delle frequenze la risposta cambia comple-
tamente il posizionamento. Quello che po-
trei dire dal punto di vista qualitativo, se ci
fosse stata al tempo la possibilità di ve-
derle...

PRESIDENTE. Parliamo del 1991 ?

ALFRED KOMIN, geologo. Sì. Se ci fosse
stata la possibilità di vederle – ma non
c’era – penso che l’oggetto in sé si sarebbe
potuto vedere, perché c’era, non è cam-
biato, però non era posizionato. La novità
importante è poterli mettere in relazione
con la cartografia ufficiale. Non è tanto la
foto in sé, ma la combinazione delle due
cose: ho l’immagine e la metto in relazione
con la cartografia nautica, altrimenti non
riesco a determinare se sta all’interno o
all’esterna di un’area. Questo è il concetto.

PRESIDENTE. Lo stesso si può dire per
il periodo 2009-2010 ? Faccio questo rife-
rimento cronologico in riferimento all’in-
chiesta giudiziaria che ci fu in quegli anni.

ALFRED KOMIN, geologo. Questa è una
domanda difficile, però ho visto che i dati
che ho utilizzato sono stati messi a dispo-
sizione soltanto dal maggio 2018. Anche io
ho sempre avuto un interesse per questo
argomento, che poi è il motivo per cui alla
fine ho fatto questa relazione, ma l’ho fatta
nel 2020, quindi due anni dopo. C’erano già
nel 2018, però l’ho fatta quando ci ho
pensato. Penso che sicuramente prima del
2018 l’immagine ci fosse, ma non era stata
riprocessata.

PRESIDENTE. Mi spiego meglio. Se-
condo lei, l’autorità giudiziaria avrebbe po-
tuto accedere nel 2009-2010 a questi ma-
teriali, nel corso di un’inchiesta ? O non
erano disponibili perché non erano stati
declassificati ?
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ALFRED KOMIN, geologo. Questi mate-
riali non sono mai stati classificati. Non
sono materiali militari, sono materiali scien-
tifici, questo ve lo posso dire. Non c’era la
qualità del dato che c’è adesso, quindi
magari poteva essere discutibile, mentre
adesso sicuramente lo è molto meno. Penso
di avervi dimostrato che ci sono i numeri
per poter dire che la precisione del posi-
zionamento oggi c’è. Prima del 2018, forse
le immagini c’erano, secondo me. Però in-
nanzitutto bisognava pensarci, e non era
così facile, anche se oggi sembra tutto scon-
tato; e bisognava pensare all’esistenza di un
programma scientifico che poteva essere
anche utile per questo scopo, mentre uno
magari era focalizzato più su altri temi.

PRESIDENTE. Un’altra domanda e poi
un’altra curiosità. Mi pare che lei non
abbia fatto elaborazioni sulla georeferen-
ziazione.

ALFRED KOMIN, geologo. No.

PRESIDENTE. Ma ha fatto altre elabo-
razioni sulle immagini, magari anche per
suo interesse personale ?

ALFRED KOMIN, geologo. Anzitutto, oggi
vi ho fatto vedere l’immagine in banda 5
del 24 aprile e, come vedete, l’immagine è
in bianco e nero. Le immagini sono tutte in
bianco e nero, mentre nella relazione del
2020 avete visto immagini a colori, a falsi
colori, ombreggiate, in rilievo. Quelle sono
tutte elaborazioni che ho fatto utilizzando
strumenti specifici, ma non vanno ad alte-
rare il posizionamento della nave, bensì a
renderlo più o meno evidente e contrastato
o a tirar fuori dei dettagli. Attribuendo a
ogni immagine un colore e lavorando sulle
varie bande del visibile, per esempio, si
può, date le immagini in bianco e nero,
ricostruire un’immagine a colori reali; e
poi, volendo, si possono fare anche tutte le
elaborazioni per portarla in falsi colori e
poter rendere magari uno stacco dalla co-
pertura nuvolosa, se c’è, o se ci sono delle
foschie. Per esempio, si possono mescolare
le immagini del visibile con le immagini
dell’infrarosso per cercare di rendere più

contrastata l’immagine. Però non cambia la
posizione, è solo una questione di contra-
sto.

PRESIDENTE. L’ultima è una curiosità,
vista la sua familiarità, se così posso dire,
con il sistema satellitare. Come Commis-
sione, abbiamo chiesto ai rappresentanti
diplomatici degli Stati Uniti, della Francia
e della Federazione Russa la possibilità di
accedere a eventuali materiali satellitari. Ci
è stato risposto dalla Federazione Russa
che non dispongono di materiali satellitari
relativi alla baia di Livorno per quel giorno.
Siamo in attesa della risposta statunitense,
mentre l’ambasciatore francese ci ha detto
che ci daranno una mano. Ma secondo lei,
per la sua esperienza, qual era la qualità
del sistema satellitare, civile o militare, nel
1991, relativamente all’area di cui par-
liamo ?

ALFRED KOMIN, geologo. Su questo
posso rispondere. Sull’esistenza o meno del
materiale non posso rispondere, perché la
mia conoscenza è limitata agli utilizzi civili
e scientifici, ma posso presumere che per
altri scopi possano esistere, perché la tec-
nologia c’era. Innanzitutto ricordo che nella
relazione del 2020 ho utilizzato due imma-
gini francesi del satellite SPOT (Satellites
pour l’observation de la Terre), perché c’e-
rano anche quelle – le trovate nella rela-
zione – ma non erano georeferenziate e le
ho georeferenziate io, tant’è che nella prima
relazione avevo scritto che la georeferen-
ziazione non aveva un grado di precisione
elevatissimo. Ho lasciato quella del pixel,
quindi della risoluzione a 20 metri, che a
noi sta anche bene, tutto sommato, perché
la nave è lunga quasi 300 metri. È una
precisione che per gli scopi del lavoro può
anche andare; se invece devo misurare l’orto
del vicino forse non va bene. Le immagini
SPOT dei satelliti francesi sono già un po'
più definite, perché hanno una risoluzione
di 20 metri invece di 30. Quindi, la Francia
già disponeva di un sistema...

PRESIDENTE. Sì, ma militare o civile ?

ALFRED KOMIN, geologo. Civile, sem-
pre per il controllo del territorio dal punto
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di vista scientifico. Parlando di qualità del
dato militare, posso dirvi questo, che è un
altro dato accessibile a tutti: USGS dispone
di diverse migliaia di immagini militari
declassificate; io lo so non perché sono a
conoscenza di cose strane ma perché ho
fatto l’accesso pubblico. Nel 2005 l’Ammi-
nistrazione Clinton ha declassificato tre
grossi periodi di tempo di immagini, dagli
anni Settanta fino ad arrivare agli anni
Ottanta; mi sembra che l’ultima sia del
1984. Si trovano liberamente sul sito del-
l’USGS, dove chiunque le può guardare, e
sono addirittura in vendita. Se a uno inte-
ressa un frame, può comprarlo; mi sembra
che costi veramente poco, circa 30 dollari.
Le immagini declassificate dagli americani
sono, chiaramente, quasi tutte sul territorio
russo e in Medio Oriente, cioè nelle aree
che interessavano a quei tempi; evidente-
mente oggi non hanno più motivo di riser-
vatezza, altrimenti non le avrebbero aperte.
Vi posso dire che nel 1984, un bel po' di
anni prima del 1991, il satellite spia KH-9
degli Stati Uniti aveva una risoluzione a
terra di 60 centimetri. Quindi, potevano già
riconoscere tutto quello che volevano. Que-
sto era per parlare della tecnologia. La
tecnologia c’era. Alla domanda se c’erano
quelle immagini, non le so rispondere.

PRESIDENTE. Secondo lei è possibile
rilevare scientificamente, su queste basi ed
eventualmente sulla base di un lavoro suc-
cessivo, la posizione di tutti i mezzi navali
presenti nella baia di Livorno il giorno del
disastro, non soltanto quella dell’Agip
Abruzzo ?

ALFRED KOMIN, geologo. Sul giorno
del disastro purtroppo non posso espri-
mermi, perché di immagini non ne ho.
Purtroppo, come abbiamo visto, la coper-
tura è discontinua. Avete visto anche voi
che sono tutte quantizzate e che l’imma-
gine più prossima che abbiamo è quella del
24 aprile. Alla fine, come siamo arrivati a
dire che è l’Agip Abruzzo ? Perché non è che
nell’immagine satellitare c’è scritto « Que-
sta è l’Agip Abruzzo ». Quella è, oltre ogni
ragionevole dubbio, l’Agip Abruzzo per il
semplice motivo che, dopo la tragedia, è

l’unico oggetto lungo quasi 300 metri che
continua a stare lì; perché, dopo che è
successo il disastro, non credo che qual-
cuno potesse continuare... Immagino che ci
saranno stati molto più attenti. Questa è
una mia deduzione, ma è molto ragione-
vole. Quindi, per deduzione si pensa che sia
quella, ma non è che c’è il nome sulla foto
satellitare. Inoltre, abbiamo una foto satel-
litare, che qui non vi ho riportato, dell’8
aprile, quindi di due giorni prima.

PRESIDENTE. Sempre con l’Agip
Abruzzo ?

ALFRED KOMIN, geologo. No, l’Agip
Abruzzo l’8 aprile non c’era, ma ci sono
altre navi, per rispondere alla sua do-
manda. L’8 aprile si possono vedere tutte le
altre navi che ci sono. È interessante per-
ché eventualmente, incrociando i dati con
altri dati, come libri di bordo o altre in-
formazioni dell’avvisatore marittimo, ma-
gari potrebbe essere anche possibile una
ricostruzione, attribuendo un nome a delle
sagome. È più difficile, perché non ab-
biamo questa esclusione che c’è dopo, però
anche lì si potrebbe tentare una cosa di
questo tipo.

PRESIDENTE. Prego, onorevole Ma-
rino.

BERNARDO MARINO. Grazie, presi-
dente. Ho una curiosità. Lei ha detto che il
satellite Landsat 5 passava ogni 16 giorni sullo
stesso punto fotografato. Erano cinque o sei
satelliti, se ho ben capito, di un programma
civile a scopo scientifico. La mia domanda è:
oltre a questi sei satelliti civili, a suo avviso
quanti potevano essere quelli militari ? E
quante probabilità ci sono che ci sia un’im-
magine di quel 10 aprile, dal momento che
lei ci ha detto che un satellite ogni 16 giorni
passava sullo stesso punto ? È possibile fare
un calcolo del genere ? Mi rendo conto che è
una domanda estremamente complicata.

ALFRED KOMIN, geologo. No, pur-
troppo non le so rispondere. Vorrei poterlo
fare, ma non so risponderle perché non ho
gli elementi per dirlo. Innanzitutto si cono-
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sce molto poco su come sono fatti i satelliti
militari. Tenete conto che quelle immagini
poi declassificate venivano acquisite anche
in una maniera abbastanza rocambolesca,
quasi da film di 007. Il satellite passava, ac-
quisiva le immagini, che non erano digitali
come siamo abituati oggi, ma c’erano pro-
prio le macchine fotografiche con la pelli-
cola, che andava in un archivio di bordo;
periodicamente, quando il satellite passava
in certe zone, veniva sganciata fisicamente
una sorta di capsula contenente il film, che
cadeva con un paracadute, e un aereo la con-
vogliava. Infatti tante volte magari la rac-
colta di questo dato falliva. Poi pian piano
hanno sviluppato sistemi di trasmissione di-
gitale, cioè dal satellite direttamente a terra,
prima via radio e con segnali analogici, poi
digitali. Riguardo alla sua domanda, io non
so con quale frequenza passassero i satelliti
di tipo militare, quindi non posso aiutarla,
non rientra nell’ambito delle mie conoscenze,
che sono limitate a temi scientifici, non mili-

tari. Posso solo dire quello che si può dire del
programma scientifico Landsat o di altri pro-
grammi, come gli SPOT francesi. Posso solo
immaginare che ce ne siano tanti, ma non
posso aiutarvi. Ci vorrebbe una fonte uffi-
ciale.

PRESIDENTE. Ci sono altre domande,
anche dei commissari collegati ? Non ce ne
sono, quindi possiamo concludere l’audi-
zione. Ringrazio il dottor Komin per il tempo
che ci ha dedicato e soprattutto per le infor-
mazioni che ci ha illustrato.

Le immagini che il dottor Komin ha pre-
sentato in questa seduta saranno allegate al
resoconto stenografico. Dichiaro conclusa
l’audizione.

La seduta termina alle 15.35.

Licenziato per la stampa
il 20 luglio 2022

STABILIMENTI TIPOGRAFICI CARLO COLOMBO
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ALLEGATO

DOCUMENTAZIONE DEPOSITATA DALL’AUDITO
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